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Besvarelse af spørgsmål nr. S 778, som Mogens 
Nørgård Pedersen (KD) har stillet til indenrigs- og
sundhedsministeren den 12. november 2004

Spørgsmål S 778:
"Hvilke nærmere vilkår gælder for de kommunale samarbejder, som kommunerne kan
indgå ifølge aftale om strukturreform bl.a. med hensyn til opsigelse af aftaler? "

Svar:
Det fremgår bl.a. af aftalen om en strukturreform, at forpligtende samarbejder skal
omfatte en fast kreds af kommuner, og at samarbejdsformen er delegation, hvilket
indebærer, at den delegerende kommunalbestyrelse bevarer ansvaret - herunder det
økonomiske ansvar - for opgavevaretagelsen. Videre fremgår af aftalen, hvilke opgaver
der som minimum skal være omfattet af samarbejdet, samt at visse andre opgaver
herudover - af hensyn til en enstrenget opgavevaretagelse - vil blive omfattet. 

Aftalen om en strukturreform giver således efter min opfattelse et godt billede af
vilkårene for de forpligtende kommunale samarbejder. 

Særligt for så vidt angår opløsning af forpligtende samarbejder skal jeg henvise til, at det
som anført i begrundelsen for spørgsmålet fremgår af aftalen om en strukturreform, at
kommuner på under ca. 20.000 indbyggere, hvor der ikke er opbakning til en
kommunesammenlægning, der kan bringe indbyggertallet op på ca. 20.000 indbyggere,
som alternativ vil skulle indgå et forpligtende samarbejde med en eller flere kommuner
med henblik på at sikre den faglige bæredygtighed for opgavevaretagelsen. 

Det følger endvidere af aftalen, at i det omfang en kommune på mindre end ca. 20.000
indbyggere ikke har indgået en aftale med en eller flere kommuner om en
sammenlægning eller et forpligtende samarbejde, vil indenrigs- og sundhedsministeren
efter samråd med de involverede kommuner og i enighed med forligspartierne kunne
træffe afgørelse om en kommunesammenlægning. 

En eventuel opløsning af et forpligtende kommunalt samarbejde forudsætter, at det vil
være muligt på anden måde at sikre, at kravene i aftalen om en strukturreform
vedrørende bæredygtigheden for kommuner med under ca. 20.000 indbyggere
efterleves.

Som led i den lovgivningsmæssige gennemførelse af kommunalreformen udarbejder
Indenrigs- og Sundhedsministeriet forslag til en lov, der skal danne grundlag for de
forpligtende kommunale samarbejder. Dette lovforslag vil - ligesom de øvrige forslag til
gennemførelse af kommunalreformen - blive sendt i høring primo december 2004.


